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Οι δύο όψεις
της Ελλάδας

Ειδικού συνεργάτη

Τ η στιγμή ακριβώς που η ελληνική κρί
ση χρέους φθάνει στο καταλυτικότε
ρο σημείο της, κυκλοφόρησε (από τις 

Εκδόσεις ΠΟΛΙΣ) το τελευταίο βιβλίο του 
Κώστα Σημίτη. Του ανθρώπου δηλαδή 
που, ως Πρωθυπουργός, οδήγησε την Ελ
λάδα στην Ευρωζώνη. Του ανθρώπου που, 
ως υπουργός Εθνικής Οικονομίας (τη δε
καετία του'80), οδήγησε τα βήματα της 
ίδιας χώρας σε μια από τις πιο σημαντικές 
προσαρμογές της, το 1985-87, με στόχο 
να παραμείνει σε ευρωπαϊκή τροχιά. 
Ιδανικές οι σημερινές συνθήκες για την κυ
κλοφορία του νέου βιβλίου του, «ο Εκτρο- 
χιασμός». Ακριβώς επειδή η ευρωπαϊκή 
διάσταση είναι κυρίαρχη και στα αδιέξο
δα και στην αναζήτηση λύσεων. Με μπαράζ 
προ-παρουσιάσεω ν σε Έ θνος-Θ έμα- 
Βήμα-Καθημερινή-Εφημερίδα των Συν
τακτών και με σοφά διαφοροποιημένη στό- 
χευση, ο «Εκτροχιασμός» δεν μπορεί να 
παραπονεθεί για έλλειψη ενδιαφέροντος. 
Το αντίθετο μάλιστα.
Ο «Εκτροχιασμός» Σημίτη, με τις κοντά 
600 σελίδες του αποτελεί το ογκωδέστερο 
έργο του, αλλά και «πραγματικό» βιβλίο 
καθότι οι πολιτικοί τελευταίως μας έχουν 
συνηθίσει σε ενδιάμεσα «είδη». Και, ως χρο
νικό της περιπέτειας της Ελλάδας την τε
λευταία δεκαετία, είναι μια ανάλυση-οδη- 
γός σε κάτι εξαιρετικά σημαντικό: στο «πώς 
φτάσαμε εδώ που βρισκόμαστε». 
Μπαίνοντας στο βιβλίο Σημίτη, διαπιστώ
νει κανείς ότι το πρώτο κείμενο — ας πούμε 
το «κείμενο υποδοχής» με το οποίο ξεκινά
ει το τμήμα «Ο δρόμος προς το πρώτο Μνη
μόνιο» - είναι κείμενο ήδη δημοσιευμένο και 
μάλιστα κοινό κείμενο, με τον Γιάννη Στουρ- 
νάρα. Καθώς, όμως, αποτελεί την προσπά
θεια ανασκεύασης της βαρύτατης δι-Ευρω- 
παϊκής (και μάλιστα Γερμανικής...) αιτία

Κώστας Σημίτης 
0  εκτροχιασμός
Εκδόσεις ΠΟΛΙΣ. Αθήνα 2012 
Σελίδες 590. τιμή 18 ευρώ

0 Εκτροχιασμός, 
του Κώστα Σημίτη

σης ότι η Ελλάδα μπήκε στην Ευρωζώνη με 
«πλαστά στοιχεία», αυτό είναι κατανοητό. 
Η συνέχεια, όμως, είναι κατά πολύ πρωτό
τυπη. Το βιβλίο επισκέπτεται διαδοχικά την 
πορεία προς το πρώτο Μνημόνιο και τις δο
μικές του αδυναμίες, την καθυστερημένη 
αναζήτηση μιας αναδιάρθρωσης χρέους και 
τη βασανιστική πορεία προς το PSI (που, κι 
αυτό, μισό αποδείχθηκε), αλλά και τις επι
πτώσεις αυτής της διαδρομής στο ελληνικό 
πολιτικό σύστημα. Η γραφή είναι ζωηρή, 
στιγμές-στιγμές δημοσιογραφική (το λέμε 
με θετική διάθεση αυτό). Η τάση για κατα
νομή ευθυνών, από την εποχή αδιαφορίας της 
Νέας Δημοκρατίας και της σκόπιμης αι
σιοδοξίας του προεκλογικού και αμέσως με
τεκλογικού ΠΑΣΟΚ, κυρίως όμως η προ
σέγγιση του φαινομένου της άρνησης της 
πραγματικότητας είναι αυστηρή. Πλην, 
όμως, είναι δίκαιη. Ο αφορισμός για τον 
Γιώργο Παπανδρέου, ότι «προσπαθούσε να 
επιλέγει πρόσωπα της απολύτου αρεσκείας 
του, ακατάλληλα για το ρόλο που θα ανα
λάμβαναν», κορυφώνεται πάλι στην περι
γραφή της μελοδραματικής σειράς συσκέ
ψεων και ζυμώσεων για την ανάδειξη «βο
λικού» Πρωθυπουργού αντί του Λουκά Πα- 
παδήμου, αλλά ισχύει γενικότερα. Είναι κι αυ-

0 Κώστας Σημίτης

τός ο αφορισμός ιδιαίτερα αυστηρός, αλλά 
εύστοχος.
Έτσι, κάπως ξετυλίγεται το κουβάρι της 
ανάλυσης για τα εσωτερικά μας και η σχε
τική «βαθμολογία» των πολιτικών συντε
λεστών -  Κώστας Καραμανλής, Γιώργος 
Παπανδρέου/Γιώργος Παπακωνσταντί
νου, Βαγγέλης Βενιζέλος, ήδη Αντώνης Σα- 
μαράς/Γιάννης Στουρνάρας που μονοπώ
λησαν -  αναμενόμενο -  το ενδιαφέρον όσων 
σχολίασαν ή/και ανάλυσαν από τις στήλες 
του Τύπου. Έχουμε την εντύπωση ότι σχε
τικά λίγοι διάβασαν -  συνολικά, σε βάθος 
-  εκείνο που παρουσίαζαν ή/και ανέλυαν 
ή/και σχολίαζαν.
Οι τοποθετήσεις Σημίτη για το πώς πο- 
ρεύθηκαν τα πράγματα σχετικά με την Ελ
λάδα στην Ευρώπη των «εταίρων» και στο 
διεθνές σύστημα έχουν, πάντως, ακόμη με
γαλύτερο ενδιαφέρον. Βλέπει κανείς να εξε
λίσσεται σ’ αυτές μια κριτική ανάγνωση, 
μια διάθεση αμφισβήτησης του τεκμηρίου 
ορθότητας των ευρωπαϊκών (ιδίως) αντα
νακλαστικών, που τηνπαρατηρούσαμε στα
διακά να γεννιέται στη σκέψη Σημίτη τα 
τελευταία χρόνια, αλλά που -  εδώ -  προ
κύπτει να έχει προχωρήσει και μάλιστα αι
σθητά. Ακόμη και η κατακλείδα του βιβλί
ου, που περιγράφει ότι η Κορυφή του Οκτω
βρίου δεν έβγαλε πραγματικό αποτέλεσμα, 
δείχνει μια γνήσια απόγνωση: «επιβεβαι
ώθηκε για πολλοστή φορά μια απλή αλή
θεια. Δεν υπάρχουν πρόδηλες λύσεις σε 
σύνθετα προβλήματα. Πολύπλοκα θέματα 
απαιτούν εντατική επεξεργασία. Εμπνεύσεις 
της στιγμής, καλές προθέσεις, ωραίοι λό
γοι δεν επαρκούν εκεί όπου πρέπει να υπάρ
χει μελέτη, σχέδιο, δουλειά».
Η τυπικά Σημιτική αυτή έκφραση θα ’λεγε κα
νείς ότι αφορά κάποιου είδους αστοχία της 
Ελλάδας, της Κυβέρνησης, των Κυβερνή
σεων, του ελληνικού πολιτικού συστήματος. 
Κι όμως, αφορά στην ίδια την Ευρώπη! Τέ
λος, κάπως μελαγχολικά κλείνουν οι σελίδες 
του «Εκτροχιασμού», υπογραμμίζοντας ότι· 
«Ο δρόμος για τη λύση των ευρωπαϊκών προ-
βλημάτων θα είναι πάντα μακρύς». ■
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Η ιστορία αυτού του βιβλίου του Θό
δωρου Πάγκαλου, του πρώτου ηλε
κτρονικού βιβλίου Έλληνα πολιτι

κού (το οποίο μάλιστα «καλεί τους ανα
γνώστες να  συμμετέχουν στο σχολιασμό 
των κεφαλαίων του, στην υποβολή δεδο
μένων και το σχολιασμό περιπτώσεων») 
ξεκινάει από μια πολύκροτη ομιλία του στη 
Βουλή.
Ή ταν οι μέρες μιας οργισμένης Αθήνας -  
Σεπτέμβριος 2010, με κόσμο να διαδηλώ- 
νει και να καταφέρεται εναντίον της Βου
λής των Ελλήνων — και ο τότε Αντιπρό
εδρος της Κυβέρνησης Παπανδρέου, μι
λώντας στο βήμα του βουλευτηρίου θέλη
σε να δώσει μια απάντηση στο διάχυτο, αλ
λά και οργισμένο ερώτημα: «Πώς τα φά- 
γατε τα λεφτά;» (το διατυπώνει έτσι ό ίδιος 
ο Πάγκαλος). Και η απάντησή του ήταν 
(πάλι την παραθέτει ο ίδιος): «Σας διορί
σαμε. Τα φάγαμε όλοι μαζί μέσα στα πλαί
σια μιας σχέσης πολιτικής πελατείας, δια
φθοράς, εξαγοράς και ευτελισμού της ίδιας 
της έννοιας της πολιτικής». Έδωσε, στη 
συνέχεια, και κάποια στοιχεία για την εδραί- 
ωση του ισχυρισμού του: εξέλιξη του ΑΕΠ, 
εξέλιξη του δημόσιου χρέους, αύξηση (κα
τά 50%) των δημοσίων υπαλλήλων και δι
πλασιασμός των μισθολογικών υποχρεώ
σεων του Δη μοσίου...
Όμως, απ’ όλα αυτά, αλλά και από τη συ
νολική εκρηκτική δημόσια πορεία του θυ
μώδους υπουργού-συμβόλου μιας ολόκλη
ρης εποχής, καθώς και της ανάγνωσης του 
πολιτικού, ένα έμεινε: «Όλα μαζί τα φά
γαμε». Ομολογεί ο Θόδωρος στην εισα
γωγή του e-book του ότι ούτε είχε ποτέ του 
φαντασθεί την έκταση και την ένταση των 
αντιδράσεων, «το μίσος και το πάθος που 
διέδιδαν με μια συντονισμένη ομοβροντία 
κακοήθη blogs, τυχάρπαστα λαθρόβια και

Θεόδωρος Πάγκαλος 
Τα φάγαμε όλοι μαζί
Ηλεκτρονική έκδοση. Αθήνα 2012 
Σελίδες 480, τιμή 5 ευρώ

“έγκυροι” δημοσιογράφοι των πιο μεγά
λων εφημερίδων και σύσσωμο βέβαια το 
ραδιοτηλεοπτικό σύστημα» (Αλλά και με
γάλο, πολύ μεγάλο μέρος του τότε κρατι
κού ακόμη -  πάντως κυβερνώντος ΠΑ
ΣΟΚ). Σοκαρίστηκε πρόδηλα, αλλά και 
εντυπωσιάστηκε από το διαδικτυακό suc
cess story που απέβη η έκφρασή του: 940.000 
σελίδες παραπομπής σε κείμενα, 230.000 
παραπομπές σε φωτογραφικό υλικό δίνει 
ένα search στο Google με το «Όλα μαζί τα 
φάγαμε».
Έκατσε, λοιπόν, ο Θόδωρος και έγραψε 
βιβλίο. Βιβλίο μέσω του οποίου θέλει να 
επεξηγήσει και να αναλύσει την προσέγ
γισή του. Πώς, δηλαδή, διαμορφώθηκε και 
εξελίχθηκε το φαινόμενο του δημόσιου χρέ
ους στην Ελλάδα, διαχρονικά («Το 1993,σχε
δόν τα δύο τρίτα του κρατικού προϋπολο
γισμού δόθηκανγια την πληρωμή τόκων»). 
Πώς στήθηκε και επεκράτησε η πρακτική 
του λαϊκισμού, πώς πυροδοτήθηκε από την 
υπορρέουσα λογική του βολέματος των 
πολλών που οδηγεί τα βή ματα των αρχόν
των, οι οποίοι καθοδηγούν τους πολλούς.

0 Θεόδωρος Πάγκαλος

(«Οι πολίτες, είτε με πράξεις, είτε με την 
εκπορευόμενη από την ανοχή απραξία τους, 
είτε απλώς εκλέγοντας ακατάλληλα πολι
τικά πρόσωπα για να διαχειριστούν τα κοι
νά, συμμετέχουν συλλογικά στη δημοκρα
τία και έχουν την ευθύνη τω ν επιλογών 
τους»). Βέβαια, σπεύδει να  τονίσει ότι «η 
ευθύνη ξεκινάει από πάνω προς τα κάτω». 
Προχωράει στον επιμερισμό και την ανα
ζήτηση της ευθύνης σε ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 
διαδοχικά, αλλά και στην ιδεολογική πα
ρουσία και τις στάσεις της Αριστερός. Κα
ταπιάνεται διεξοδικά με το φαινόμενο της 
διαφθοράς, την ιδεολογοποίησή του και 
την πολιτική λειτουργία του αναλύοντας 
διεξοδικά το άμεσο παρακλάδι του, τη φο
ροδιαφυγή (Αληθινά μοναδική η εικόνα 
των κάπου 25 υπογραφών στο τελικό δι
σέλιδο μιας εγκυκλίου: στην σελίδα 194 θα 
τη βρείτε). Στη συνέχεια, αυτονόητα προ
σεγγίζει το μαγικό κόσμο του ρουσφετιού, 
των διορισμών, των τοποθετήσεων, των 
βολεμάτων: εδώ είναι που τρέχει η περι
πτωσιολογία -  στην οποία κυρίως καλεί 
τους αναγνώστες να συστρατευθούν και να 
συνεισφέρουν οι αναγνώστες του.
Έτσι κάπως, φτάνει το βιβλίο στη σελίδα 
395 (από 480). Με ανάλυση, με επιχειρή
ματα, με π ίνακες, με αναφορές σε εκθέ
σεις, με διαγράμματα: αρκετή δουλειά. Από 
κει και πέρα, το e-book του Πάγκαλου φ ι
λοξενεί μια σειρά επισημάνσεων, καταθέ
σεων και καταγγελιών — ακόμη και αυτο- 
καταγγελιών — των πολιτών. Ανώνυμων, 
βέβαια. Πράγμα που δημιουργεί (ή δεν δη
μιουργεί;) κάποια ερωτηματικά για την 
επακριβή λειτουργία του συστήματος που 
προτείνει ο Πάγκαλος. (Στην παλαιό Βε
νετία λειτουργούσε και θεσμικά το σύστη
μα, με τους πολίτες- βέβαια τότε ήταν υπή
κοοι της Γαληνοτάτης των Δόγηδων — να 
καταθέτουν τις καταγγελίες τους στο στό
μα των μαρμάρινων λεόντων). Ό πως και 
να έχει, πρόκειται για ένα βιβλίο που προ
σεγγίζει αισθητά το στίγμα της αυτοψυ
χανάλυσης, αλλα και το (πολιτικό) «τέλος 
εποχής». Β

Μάρτιος 2011 Οικονομική Επιθεώρηση 17 00


